

En la capital. 750 pias. trimestre
 En la capital. 100 id. id.
 En la capital. 10 id. semestre
 En un año en oro. 750 id. trimestre
 En un año en oro. 100 id. id.
 En un año en oro. 10 id. semestre
 En un año en oro. 750 id. trimestre
 En un año en oro. 100 id. id.
 En un año en oro. 10 id. semestre

LA LUCHA

ANUNCIOS.
 En la 1.ª página una peseta la línea
 la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 100
 la 4.ª 25 y a los suscritores 15 cénti-
 mos mortuorios en la 4.ª página. Los
 anuncios de 50 líneas en adelante se
 cobran y remitidos de 120 a 5 pesetas
 a juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.
 Corresponsal en París para anuncios y re-
 clamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI

Se publica todos los días es-
 cepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 25 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS
 25 céntimos.

N.º 4.369

Desde Madrid.

22 Abril 1891.

Sr. Director: Los elementos y la prensa republicana tratan hoy con verdadero cariño al Sr. Castelar que, como es sabido, resulta el único discrepante de la coalición puesto que de ningún modo acepta sus bases. Es prudente la actitud de federales y zorrillistas, por que actualmente sirve para demostrar de modo terminante el monarquismo de los posibilistas ó por lo menos su eterna política acomodaticia. Haremos constar que estas indicaciones, lejos de significar nuestra particular apreciación significan impresiones vertidas por caracterizados republicanos en el salon de conferencias, quienes con sobrada razon sostenian lo incomprensible de la actitud del Sr. Castelar, máxime cuando ahora la coalición se hace con un solo programa que fué precisamente lo que pidió siempre el Jefe del posibilismo.

No obstante repetimos, los republicanos de todos los matices confían en vencer los escrúpulos y atraer á la coalición parlamentaria á la comunión posibilista.

Nosotros creemos que esto no deja de ser un buen deseo.

Ha quedado sobre la Mesa del Congreso la reforma del General Ochoando para amortizar, en condiciones equitativas, el sobrante de oficialidad que hoy se observa en el ejército. No conocemos el texto del proyecto, pero si la opinion de dos distinguidos generales que lo aplaudian fundándose en que resuelve el entorpecimiento de las escalas producida por el exceso de oficialidad.

Todas las conversaciones han versado sobre la amnistía que ponposamente venia anunciando el Gobierno. En primer lugar, diremos que los republicanos han recibido el proyecto con la mayor ironía diciendo que de ningún modo pueden aceptarlo puesto que resulta insuficiente de punto mísero. La verdad es que comparando las concesiones con las que costó la guerra civil el proyecto de amnistía del Sr. Cánovas más parece un ensayo de ministro novel, que no fruto de la inteligencia de un profundo estadista. Hay que confesar, sin embargo, que el proyecto, en lo que se refiere á la amnistía es amplio, pues establece un olvido absoluto de los delitos de sedición etc. Ahora bien; en lo relacionado con el reintegro de grados, solo concede el retiro á los Jefes que se acojan al indulto y el reingreso á las filas hasta cumplir el tiempo legal á los soldados que fueron rebeldes.

Con tan insignificantes concesiones, bien comprenderán nuestros lectores que la amnistía actual resultará una ley inútil.

Los amigos del Sr. Martos, cuyo criterio en este punto era mucho más amplio lejos de aplaudir el proyecto del Sr. Cánovas lo combatirán rudamente, reproduciéndolo por otro en mejores condiciones puesto que en el se imita el criterio que dominó en el reconocimiento de grados de la guerra carlista.

No todo ha de ser política y con gusto hacemos un parentesis á la misma, para comunicar á nuestros lectores que el señor Vincenti ha entregado hoy á la Mesa del Congreso un proyecto de ley relativo á la seguridad personal en las líneas de ferrocarril. El Diputado proponente obliga á las empresas ferro-viarias el establecimiento de timbres de alarma en los wagones, como así mismo el de mirellas para impedir el aislamiento completo de los departamentos. Al propio tiempo propone un plan completo de vigilancia.

Leídos por el Ministro del ramo el resumen para el presente año de las fuerzas navales, resultan estos aumentados con diez buques.

Pura fantasía por supuesto.

A última hora se anuncia la lectura de los presupuestos, aunque creemos que no habrá tiempo material.

Hoy se han reunido las secciones del Senado eligiendo comisión para el proyecto de amnistía.

Se comenta mucho la enfermedad del Sr. Sagasta, cuya duración se fija precisamente en la misma que tardará en discutirse el Mensaje.

Segun se dice, á última hora volverán á reunirse los prohombres de la minoría republicana para continuar ocupándose de los trabajos electorales coalicionistas. No asistirá el Sr. Castelar.

El Sr. Sagasta continuaba esta tarde muy molestado por el ataque de bilis que sufrió ayer.

El Sr. Cos-Gayón tiene gran prisa en ultimar la lectura de los presupuestos, para poner á debate las reformas económicas cada vez más urgentes por la precaria situación del Tesoro.

Telegrafían del extranjero.

En Hamburgo continua el horrible incendio que ha destruido grandes almacenes de dicho puerto. Las pérdidas materiales son enormes. Se tienen noticias de haber resultado muchos heridos.

Un despacho de Londres dá cuenta de la nueva insubordinación de un regimiento de granaderos que se negó á salir á instrucción.

En oporto ha habido ruidosas manifestaciones.

A última hora se sabe que el incendio de Hamburgo queda completamente dominado.

Un telegrama de Gerona, dá cuenta de haber sido ejecutado en Figueras el Carabinero Cambero.

En toda Europa continua la agitación socialista obrera.

Suyo affmo.—S.

EL PROBLEMA SOCIAL.

La cuestion social y la ciencia.

La humanidad progresa por el *trabajo*: el *trabajo* es el eterno obrero de la civilización: cuanto es llega á ser por una *acción activa y trabajadora*, tres palabras que encierran la misma idea: todo ser humano que merezca el nombre de tal, será *obrero* de algo, grande ó pequeño, modesto ó sublime, segun sea su fuerza creadora ó transformadora. Y no solo el ser humano, cuanto existe, desde las grandes masas astronómicas hasta los últimos átomos, se afana en un trabajo continuo é inacabable.

Verdades son estas que nadie niega y que han descendido á la categoría de vulgarísimas.

Pero esta palabra *trabajo* se entiende de diversas maneras y de tercer su sentido, de adular su esencia, de estrechar su círculo propio, pueden nacer en la esfera social enemigos y odios tan injustos como funestos. *Todo trabajo* es noble, respetable, fecundo, santo pudiéramos decir, si nos dejásemos arrebatar por místicas exaltaciones; pero entiéndase bien: *todo trabajo*; no éste en particular; no aquel y los demás despreciables, aborrecibles y engañosos: todos por igual.

Trabajar es *consumir* una parte de la *vida* para alcanzar *mas vida*, ya para sí, ya para los suyos, para la patria ó para la humanidad, para la generación presente ó para las generaciones futuras. Poco importa la forma en que esto se realice: las esterioridades del trabajo no constituyen su característica; son sus determinaciones particulares.

Trabajo es el del pobre braceró que remueve tierra para la esplanación de una obra pública; el del cavador, que hunde su azada entre terruños; el del minero, que se hunde todo él en las profundidades de una negra galería; pero *trabajo* es tambien

el del sábio, que recogiendo toda su fuerza nerviosa en el cerebro, penetra en los misterios del Cosmos; el del inventor, que tras noche y noche de desvelo, fabrica un cuerpo férreo para meter en él una fuerza natural; el del poeta, que consume su inspiración buscando armonías y bellezas en mundos invisibles.

No es el único *trabajo* el del *esfuerzo muscular*: trabajo es tambien el de la vibración del sistema nervioso y el del cerebro sobre todo; y como en las condiciones humanas á todo pensamiento acompaña un desgaste de sustancia encefálica, como el sistema nervioso y su gran centro superior es el organismo en que las ideas trabajan, resulta con evidencia matemática que trabaja *el que piensa* como trabaja el que cava, el que asierra, el que cepilla, el que coloca ladrillos, el que arranca bloques de carbón bajo tierra, el que empuña la caña del timón ó la palanca de la locomotora. No trabaja metafóricamente idealmente, trabaja *con trabajo material*, dando al progreso y á la civilización pedazos de su organismo, consumiendo su máquina humana, sudando en el fondo de la sustancia gris como suda el obrero por la piel, agotando sus fuerzas físicas, cayendo rendido por la noche para no dormir quizá: que la vibración del músculo descansa, pero la vibración cerebral sigue terca agotando energías, espantando el sueño reparador y consumiendo todo el capital de la vida.

El trabajo físico es siempre, hablando en términos generales, *una combustion*; quema al pobre obrero su carne cuando dobla el cuerpo y empuja contra el obstáculo la azada ó el zapapico; pero trabaja del mismo modo el que escribe, el que medita, el que discurre, el que revuelve ideas en el hueco de su cráneo; *quemando* materialmente, mas que su carne y su sangre, centenares de celdillas grises; y ambas combustiones, la del trabajador y la del hombre de estudio ó de letras, *se miden del mismo modo*, por residuos químicos y por consumo de energía material, cuando solo bajo el punto de vista físico se consideran.

Pero hé aquí una circunstancia notable, una armonía social, que entre aparentes discordancias, luchas y conflictos descubre el pensador. A saber: que el trabajo del que con el cerebro y con las ideas trabaja, siempre es en beneficio del que trabaja con su fuerza muscular. Sin el pensamiento, sin el estudio, sin consumir el sistema nervioso, ni hay progreso, ni hay invenciones; ni la industria contaría hoy tantas y tantas maravillas como cuenta; ni habría ferro-carriles, ni máquinas de vapor, ni electricidad, ni teléfono; ni nuestra vida fuera cada vez más amplia; ni el problema social fuera cada vez menos difícil, no ya resolverlo, ni plantearlo fuera posible. Ni sospecharía el obrero que su suerte puede mejorarse, ni por mejorarla se afanaría, ni podría comunicar siquiera con sus hermanos para hacerles partícipes de sus angustias y de sus sufrimientos. Cada cual, aislado, metido en su mina, sudando sobre el surco de su campo, aterrado á su telar ó estremeciéndose bajo su látigo de su amo en el Asia, en Grecia ó Roma, pensaría tan solo en el dolor del momento ó en el descanso de la noche próxima, como suprema esperanza.

Si; el trabajo del pensamiento ha sido y es el *redentor*, humanamente hablando, del trabajo manual. Millones de manojos de nervios y millones de cerebros se han quemado químicamente durante siglos y siglos para redimir millones y millones de músculos de millones y millones de pobres seres de sus toscos y afanados esfuerzos.

¿De qué modo? Dígalo la ciencia con sus grandes leyes, que nunca son estériles para la práctica. Díganlo los inventores

con sus maravillosas creaciones. Dígalo la industria con sus prodigiosos artificios. Dígalo nuestro siglo, que empieza con formidables y á veces sangrientos gritos de libertad y va acabando con himnos de triunfo al vapor y al fluido eléctrico. Pero digámoslo aun en fórmulas menos vagas, más exactas y más comprensibles. En el mundo inorgánico, el trabajo es el resultado de la *acción de una fuerza á lo largo del camino, venciendo una resistencia*; se mide por kilogramos y metros; su unidad es *kilogrametro*, ó el *caballo de vapor*, que son *75 kilogrametros*. Y toda la *industria material* con su variedad infinita, con su maravillosa esplendidez, no encierra otra unidad ni se compone de otra cosa; resistencias vencidas por esfuerzos á lo largo de caminos, ó tendidos en kilómetros, ó recogidos en vaiven, ó contorneados en círculo. Todo obrero en la última capa social, en la más ínfima, más desdichada, y por lo tanto más digna de compasion; todo obrero que no dispone más que de su fuerza física, que no ha recibido educación, ni tiene conocimientos más ó menos estensos que hagan productivo su trabajo por el trabajo de la idea, trabaja de este modo; vence con el esfuerzo de la azada la resistencia del surco á lo largo del surco mismo; vence con el choque de la piqueta la resistencia del mineral á lo largo del filón; vence apoyando la pala del remo contra el agua la resistencia de las olas, y cuenta que aqui ya la civilización (hombres que discurrieron) le ha dado una palabra.

Pero no solo en el misero obrero, en el sábio mas profundo, en el artista mas sublime, en el inventor como en el empresario, en toda la escala humana de la actividad y en el fondo del organismo; el trabajo *material* es el mismo siempre en su esencia: lo mismo trabaja el músculo que la celdilla gris, que la sustancia blanca, el corazón que el pulmón; siempre es una fuerza venciendo una resistencia; siempre el trabajo mecánico bajo forma de calor ó de electricidad ó de acción química.

En el cerebro que piensa, como en el peón que acarrea ladrillos, bajo el *punto de vista* del consumo de energías y de la fatiga material, no hay más que *kilogrametros* ó sus equivalentes caloríficos, eléctricos, magnéticos ó químicos. Al trabajar se consumen *kilogrametros* en las evoluciones cerebrales que vibran, como en la locomotora que salva abismos, taladra montes ó contornea curvas.

No odie el obrero al que trabaja con el pensamiento en cualquiera de las esferas sociales, que idénticos son y son hermanos ante la ley eterna del trabajo; y kilogrametros consumen unos y otros, y pedazos de sus organismos se queman, y dia por dia van consumiendo aquel y éste su existencia en la misma obra de redención.

¿Pero qué es el trabajo humano, cuál es la ley de sus evoluciones? La ciencia, mejor dicho, todas las ciencias combinadas, nos lo hacen ver y nos lo demuestran con demostraciones infalibles.

Cambiar *kilogrametro* por *kilogrametro*: una *unidad* de trabajo muscular ó nervioso por *otra unidad*: un *pedazo de vida* por *otra tanta vida*: esto sería casi la inmovilidad, la negación de todo progreso, el encharcamiento perenne en las primeras charcas que dejó el diluvio al retirarse: sería el estado salvaje á perpetuidad, y sería, al fin, la destrucción y la muerte: allí no habria problema social, allí todos seríamos iguales: todos á rás de tierra, en el bosque ó en la caverna.

No: la humanidad progresa porque no cambia *un trabajo* por otro *trabajo igual*, sino por otro *TRABAJO MAYOR*; ahí está su *ganancia* ¡esa palabra tan odiada! ahí está su interés, su beneficio, su triunfo, su glo-

ria y su porvenir. A fuerza de *ganancias* hemos progresado y somos lo que somos.

El sabio, que consumiendo y quemando masa encefálica como tantas veces he dicho, y desarrollando hilogrametros químicos en las profundidades de su cráneo, descubre una ley, una fuerza, una energía, pongo por caso el vapor, la electricidad, el modo de utilizar los rayos solares ó la palpitation de la marea, eso sabio, repito, por unos cuantos hilogrametros que consume, encuentra potencias infinitas para la humanidad y para el obrero mismo; y en ese cambio de lo *menos* por lo *más*, de un consumo de energía nerviosa por un aprovechamiento de millones y millones de caballos de vapor, está cifrado el maravilloso progreso material del siglo XIX y el acrecentamiento de la riqueza humana.

Así se emancipa el trabajo muscular de las clases inferiores, poniendo á su servicio el trabajo de la naturaleza inorgánica y las grandes fuerzas que antes se consumían esterilmente para la civilización. Así el obrero se va elevando en el orden de la inteligencia y va poco á poco mejorando su suerte. Antes solo trabajaban sus músculos, ahora entra á la parte su cerebro, y con mover una palanca en la locomotora ó con abrir una válvula de paso, hace trabajar á miles de hilogrametros, que es como si sus músculos se hubiesen centuplicado mil veces y fuesen los de un titán.

Pues bien; estas *ganancias* de fuerza motriz; esta suma de *beneficios* que resultan al cambiar una pequeña parte de energía orgánica y un pequeño consumo (pequeño relativamente) de vida, por una cantidad enorme de energía inorgánica, estas fuerzas naturales, vapor, electricidad, calórico, acción química ó luz, fuerzas antes ociosas y que el genio del hombre ha arrancado de su holganza, para hacerlas trabajar en miles de máquinas, aparatos é invenciones, en férreas cárceles ó sobre carriles metálicos ó en hilos de hierro; todas estas energías acumuladas, vuelvo á decirlo, constituyen, ó pueden constituir, si locamente no se consumen, el *capital* de las modernas sociedades. Y he pronunciado ya la palabra temerosa.

¡Cómo ha de ser el *capital*, ni el monstruo, ni el tirano, el vampiro, si es en el orden físico del trabajo y de la producción el único redentor del obrero y del hombre!

¡Ah! ¡Si de la noche á la mañana, por arte de magia se duplicasen, se triplicasen *todos los capitales* de la tierra, cómo se duplicaría y triplicaría el bienestar del obrero!

¡Esta sí que sería la inmediata solución del problema social: los salarios altos, la reducción de horas, la instrucción del obrero, su descanso, su vejez tranquila, su vida moral más y más dilatada por horizontes hoy inaccesibles!

¡Ah, si corriese como dice el gran maestro, no dos capitalistas tras un obrero, sino veinte ó treinta tras el último peón para que llevase una carretilla de tierra, cómo entonces el humilde peón *impondría la ley*, no por su fuerza física ó por la intervención absurda de otras fuerzas que el Estado le prestase, si no por la fuerza de su derecho y por ley de naturaleza! ¡Pero fuerza y ley incontrastables!

Sin el capital, nada: la muerte, el hambre, la miseria para todos; todos iguales, pero con la igualdad de las pocilgas ó de los cementerios.

Con la *abundancia de capital*, todo: el bienestar y la esperanza; que aun las mismas desigualdades serian gérmenes de progreso. Vale más la desigualdad de diez metros más ó menos entre muchas torres, que la igualdad niveladora que se tienda mezquinamente sobre un rastro de hormigas.

Y bien: solo la ciencia y sus aplicaciones prácticas, sobre el trabajo inteligente, realiza estos prodigios, no en un día todo, pero cada día algo más.

Trabájese, pues, en resolver, dentro de lo posible, el problema social ó en facilitar su solución: esto es justo, noble y simpático, pero entiéndase que la solución más eficaz consiste en aumentar el *capital* por el trabajo, y entiéndase que el trabajo más fecundo es el de la inteligencia.

El mundo antiguo esclavizó al hombre; esclavizamos hoy los elementos; cada masa de vapor que se encierre en una caldera, cada corriente eléctrica que se lance por un hilo, cada rayo de sol que se aprisione redimirá cien obreros. Pero ¿quién sabe? Acaso es ley histórica que el pueblo escogido ódie siempre al redentor.

JOSÉ ECHEGARAY.

Noticias locales y generales

Con objeto de publicar el hermoso artículo del señor Echegaray sobre la cuestión social, cuya lectura recomendamos muy eficazmente á nuestros lectores, retiramos orijinales propios que mañana publicaremos.

—A un vecino de Jalance se le ha fugado su mujer, y el abandonado esposo no ha encontrado mejor medio para mitigar su dolor, que dirigirse al Gobernador de Valencia con un escrito sumamente curioso. Da parte en él, según un colega de aquella ciudad, de la fuga de su cara mitad, añadiendo que está sumamente desconsolado, por lo cual ruega al señor Gobernador dicte las más terminantes órdenes para que busquen á la ingrata mujer y se la presenten á la mayor brevedad.

—Crean algunos de la partida de la chismografía que tan bien desempeña su papel en esta ciudad procurando enbancar incautos y meter zizaña en todas partes, que nosotros estamos satisfechos de que se le haya admitido al señor Grahit la dimisión del cargo de Alcalde.

Esa pobre jente es rarísimo que dé en el clavo. Precisamente si alguna sensación psicológica hemos sentido, es de disgusto, porque creemos que el que acepta un cargo debe responder de sus actos en todo tiempo, y debe afrontar los temporales si nó con valor, cuando menos con resignación, pero con perseverancia, porque lo que ha hecho el señor Grahit ha sido huir, en nuestro concepto, con cobardía, cosa que también nos ha sorprendido conociendo su terquedad de carácter el convencimiento que de lo que vale tiene formado.

Aun tenemos otro sentimiento, este sí que nos atormenta, y es el que nos causa la seguridad de que D. Emilio no volverá á ser Alcalde de Gerona por lo bien que lo ha hecho y por lo ingratos que, hijo de nuestra ignorancia, hemos sido todos los habitantes de Gerona al no aplaudir, no solamente sus planes, si nó sus obras que han sido hijas de profundas y grandes meditaciones y madres de ese déficit municipal tan mal comprendido y tan antipatrióticamente censurado.

No estamos pues contentos; estamos contrariados y más aún, cuando se sacrifica por dos meses á un amigo que no ansia cargar con muertos, que muerto y pesado es el cargar con la administración de Gerona para plazo tan limitado.

—Ha llegado á Alcoy á hacerse cargo del mando de las tropas de aquella plaza, el coronel del regimiento de la Princesa D. Froilán Fernández. Esto se relaciona con los preparativos que en los centros obreros se hacen, y en prevision de las contingencias que puedan sobrevenir el 1.º de Mayo.

—Cuentan de Málaga, que hace muchos años que la mujer de un sereno se hizo cargo de un pequeño niño, cuyos padres en la mayor miseria tenían que emprender un largo viaje.

El niño creció en el seno de esta familia aprendiendo más tarde un oficio. Actualmente es uno de los mejores trabajadores en una de las fábricas de aquella capital.

Al cabo de tantos años ha aparecido su verdadera madre, anciana y enferma, después de sufrir muchas vicisitudes, y el mozo se ha apresurado á recogerla, diciendo que con el mayor gusto mantendrá á sus dos madres.

¡Oh! con que placer consignamos estos rasgos de gratitud y amor filial.

—Se nos ruega llamemos la atención del activo Sr. Campos, acerca de la facilidad con que pueden imponerse multas á los tabajeros. Parece que estos pasados días se ha encontrado falta de peso en

carne comprada á las siete de la mañana y repesada á las nueve menos cuarto y este lapso de tiempo, dice la persona que nos hace el ruego, basta y rebasta para que la realidad de la carne repesada esté reñida con la pesada en la carnicería por causas ajenas al mismo vendedor.

Y como el razonamiento no deja de ser convincente y puede suceder la imposición de alguna multa basada en principio de justicia como todas, pero no muy conforme con la realidad, llamamos la atención del señor Campos acerca el particular, ya que con tanto celo y perseverancia continua su plausible campaña en defensa de los intereses y salud del vecindario y del buen nombre de los vendedores de buena fé.

—La partida de bandoleros que hace algun tiempo tenia atemorizadas las comarcas de Daroca y Nainar, ha caído en poder de la guardia civil después de una activa persecucion.

La circunstancia de haber sido sorprendida la partida cuando estaban durmiendo los criminales, ha evitado la refriega que seguramente hubiera habido, pues son criminales antiguos y acostumbrados á la lucha.

Esta partida es la misma que á fines del año pasado dió muerte á un posadero en Olesa.

—Parece que entre las Audiencias de lo criminal que por razon de los nuevos presupuestos están llamadas por tercera vez á desaparecer, es la de Figueras, y lo peor no es eso, si nó que hemos oido decir que su muerte es irremediable como el de algunas otras.

Lo sentiríamos muy de veras.

—Segun noticias de un colega, ha sido tanta la cantidad de anchoa que se ha pescado en La Escala durante estos últimos días, que uno de los pescadores, con cuatro piezas de sardina, llegó á recoger 200.000, teniendo necesidad de tres laúdes para conducir las al puerto. Principiaron á *desempescar* á las 11 de la noche y concluyeron á las 12 de la mañana del siguiente día, habiéndose ocupado en esta operacion cuarenta y tres hombres.

Cuidado resulte lo que dice el adagio y que esa abundancia sea víspera de grande carestia, porque se han dado casos.

—No sabemos qué fundamento tendrá, pero hemos oido asegurar que la Empresa del Gas se propone en breve abaratar el consumo disminuyendo el precio del metro cúbico, tanto en el consumo domiciliario como en el de los Centros de produccion, recreativos y demás en donde el consumo se hace en grande escala.

—Del *Boletín de Primera Enseñanza*:

En la provincia de Barcelona se viene efectuando ya el pago del tercer trimestre, sin aguardar al mes y cinco días de que habla el Real decreto de 16 julio de 1889, lo propio que de los pocos atrasos que hay en aquella provincia, insiguiendo la buena práctica establecida de ir pagando semanalmente los fondos ingresados. En la de Lérida también ocurre otro tanto.

Seria muy bien aceptada también en nuestra provincia tan laudable costumbre, que redundaria en provecho de los Maestros sin faltar á la legalidad establecida, por cuyo motivo rogamos á la M. I. Junta provincial se sirva igualmente expedir cada semana los libramientos al efecto conducentes, tanto del trimestre últimamente vencido como de los anteriores.

Esto añadido á la buena actitud en que parece se ha colocado el señor Gobernador para el puntual pago de los haberes de la primera enseñanza, contribuirá sin duda alguna á mejorar la situacion de los Maestros de esta provincia y á ponerles en igualdad de condiciones respecto de los demás, que sin duda se encuentran mejor atendidos.

Si los demás empleados de la Administración pública cobran por meses exactísimos, hágase á lo menos que el Magisterio primario cobre por trimestres en vez de aguardar cerca de cinco meses. Del mal, el menos.

Tiene razon el colega; si en otras provincias se hace, bien podrá hacerse en la nuestra y creemos lo harán los llamados á dar las órdenes previo acuerdo.

—El Juzgado de Figueras cita, llama y emplaza á Ramon Manega Puig, de 14 años de edad y Pedro Manega Puig de 12, en virtud de causa sobre hurto.

Temprano principian los tales hermanos.

El de La Bisbal hace lo propio con Ramona Torralbas Ventura, viuda de Juan Soler Pelach muerto á consecuencia de disparo de arma de fuego.

—Se ha expedido el título de Maestro superior á D. José Arbússá y de elemental á D. Emilio Mercader, D. José Collell y D. José Girbal á quienes felicitamos.

—Quince días de plazo ha concedido el señor Gobernador civil á gran número de Alcaldes, si no remiten los presupuestos municipales ordinarios para el próximo año económico y los adicionales para el actual, según está prevenido.

Por supuesto, en la relacion de Ayuntamientos que no han cumplido con su deber, si no figuran todos los de la provincia, no creemos falten muchos.

—Hasta ahora, las noticias recojidas con motivo de la proximidad del primero de Mayo, son por cierto muy optimistas, tanto, que á no venir esos Agentes predicadores que vagan viajando gratis y comiendo gratis porque no falta quien paga para que se embarque la jente quedándose en tierra, en nuestra capital y provincia se reducirá todo á un día de paro para casi todos forzoso, y nada más.

Por supuesto; nosotros no tendríamos inconveniente, á estar en situacion, de esperar á esos agitadores y perturbadores del orden y ponerlos á buen recaudo, por que no creemos pueda permitirse el que cuatro desfachatados obliguen al trabajador á no trabajar, perjudiquen á las familias, perturben la tranquilidad pública y aumenten el malestar económico porque pasa la industria en general.

—Se ha dado orden para que se busque y se prenda al mozo José Quellos Vila, concurrente al alistamiento de Massanet de la Selva y á quien se ha declarado prófugo.

—En breve desaparecerá el común de la Rambla de Alvarez, reduciéndose á un pequeño orinadero.

También están llamadas á desaparecer las casillas de dicha Rambla, lo cual aplaudimos.

—Lo de la compañía dramática que anteaer debía inaugurar sus tareas en el Teatro Principal de esta ciudad, parece se ha convertido en agua de borrajas.

El señor Valero ha resuelto continuar sus funciones en Mataró, donde actualmente se halla, prescindiendo de los compromisos que con el Ayuntamiento habia contraido su representante.

Ignoramos las causas que han obligado á D. Ricardo Valero á obrar así, máxime contando con un abono por de más numeroso.

Circular telegráfica.

Hé aquí la recibida por el señor Gobernador civil suscrita por el señor Ministro de la Gobernación.

De tiempo atrás viene consagrando con preferencia su atención el Gobierno, al estudio de medidas legislativas encaminadas á mejorar el régimen del trabajo y la condición de las clases obreras, y formulados ya algunos proyectos con el valioso concurso de la comision de reformas sociales y muy adelantados en su preparación otros, debe abrigarse absoluta confianza esta vez en que las Cortes del Reino los llevará á término, completándolos como sea de justicia y conveniencia para dichas clases. Pero esta solicitud de los poderes del Estado basada en profundas y serenas convicciones, para ser eficaz ha de ser acompañada de tal independencia en sus móviles y de tanta madurez en las deliberaciones y acuerdos, que á los ojos de nadie aparezca como estímulos. Así es que, en prevision de las manifestaciones anunciadas para el primero de Mayo próximo por diversas representaciones de clases obreras no todas con pacífico espíritu al parecer en las principales Capitales y Centros fabriles de la Península, el Gobierno ha acordado comunicar á V. S. instrucciones concretas acordadas á las especiales circunstancias que en tal suceso concurren. La ley de reuniones vigente de 15 de Junio de 1880, establece con toda claridad una perfecta distinción entre las reuniones públicas que hayan de celebrarse en edificios ó lugar cerrado, y las reuniones, peticiones cívicas, séquitos y cortejos de analogía indole que deban tener lugar en plazas, calles, paseos ó cualquiera otro lugar

de tránsito para celebrar las primeras que significan el ejercicio del derecho individual reconocido por la constitucion, basta el aviso á la Autoridad veinticuatro horas antes de celebrarse para que puedan tener lugar las segundas que exigen y suponen un entorpecimiento más ó menos considerable del derecho de los demás Ciudadanos, á disfrutar de la libre circulacion por sitios de dominio público, es necesario el permiso previo de la Autoridad y ésta tiene consignado en la ley y reconocido en la práctica, el derecho absoluto de concederle ó de negarle segun reclamen las circunstancias; esas circunstancias aconsejan hoy autorizar con la mayor amplitud y aun con aquellas facilidades que estén al alcance de las autoridades locales, el ejercicio del derecho de reunion pacifica en lugar cerrado, sea teatro ó circo, jardín cerrado ó local de cualquiera índole y dimension separado materialmente del tránsito público ó en des poblados ó terrenos separados de las Ciudades, si sus propietarios lo autorizan y prohibir en todas partes los séquitos, procesiones cívicas ó reuniones en plazas, calles ó paseos ya sea con insignias ó banderas, ya sin ellas; las reuniones en lugar cerrado se celebrarán con asistencia de Delegados de la Autoridad que cumplirán en ellas los deberes que el artículo 5.º de la ley les señala, siempre inspirándose en mi criterio amplio y tolerante para las manifestaciones del pensamiento y de las aspiraciones de los obreros, y si éstos á virtud de los acuerdos que adopten quisieran dirigirse á las Autoridades para exponerles personalmente sus deseos, les debe facilitar el realizarlo por medio de comisiones que no excedan de veinte individuos; cualquiera grupo ó acompañamiento que pase de ese número ya para dirigirse al lugar de la reunion ya para comunicarse con las Autoridades, toda aglomeracion de esos grupos y su permanencia en la via pública en condiciones que alteren ó amenacen la completa normalidad del tránsito y circulacion habituales, se considerará como manifestacion no autorizada y, por tanto, ilegal y deberá ser inmediatamente disuelta. A la prevision de V. S., toca preparar, distribuir oportunamente de acuerdo con las demás Autoridades, en todos los puntos de esa capital y su provincia, los medios de accion necesarios para que la ley se cumpla, el orden público se sostenga y la libertad de todos sea por todos y por cada uno respetada. Debo tambien recordar especialmente á

V. S. mi criterio de Gobierno que estimo de capital interés en estos momentos. Pueden mediar en el cumplimiento ó interpretación de las leyes políticas relacionadas con el orden público, consideraciones que recomienden, segun las circunstancias; mayor ó menor rigor de aplicacion, pero una vez dictada una orden dentro de la ley y con escrupulosa observancia de sus formalidades internas y externas por cima de todo otro interés, consideracion y respeto, esta que quede inmediata y cumplidamente obedecida por que solo tiene valor la tolerancia cuando es voluntaria con accion de la energia y de la fuerza. Así pues, cuando con arreglo al Código penal, á la ley de reuniones y á las disposiciones de esta circular llegue el momento de disolver una reunion ó una manifestacion, V. S. la disolverá sin vacilaciones. De Real orden, acordada en Consejo de Ministros, lo comunico á V. S. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde á V. S. muchos años.

DESDE VIENA.

De El Heraldo de Madrid tomamos estos párrafos que desde la poblacion que sirve de epigrafe á estas líneas, escriben en carta que por su extension no publicamos íntegra:

El horrible asesinato del Ministro de Hacienda del Principado búlgaro se considera por muchos de aquí como el principio de un nuevo estado de dificultades y alarma. Ya la prensa rusa apela á los recursos de casos tales, y exclama sobreexcitada que ese horrible suceso denuncia un profundo estado de anarquía en el Principado que reclama una actitud enérgica por parte de Rusia. Esto no es acaso más que una vaga amenaza; pero lo que se tiene por indudable es, que si la bala homicida que fué á alojarse en el corazón del hacendista búlgaro hubiera hecho blanco, según era el propósito del cobarde asesino, en Stambouloff, el primer Ministro del Principe Fernando, Rusia se hubiera creído en el caso de intervenir en el asunto, y probablemente se hubiera planteado de nuevo con caracteres peligrosos la cuestión de Oriente.

La trama de Rusia no puede ser más perversa ni más llena de contradicciones. No cesa de clamar contra una anarquía, que ella fué la primera en promover, alentando la revolucion de Philipópolis y las agitaciones que se siguieron á aquel suceso político.

Pero en tanto que esto ocurre, el Imperio austro-húngaro duerme, por no decir que ronca. Esta calma, ante el estado grave de las cosas, no puede ser más alarmante. Se comprende que estén tranquilas, dentro de lo que cabe, Alemania con su inmejorable

armamento, Francia con su poderosa linea de defensa, Inglaterra con sus murallas de agua, y aun Italia con el poder que ha alcanzado en los últimos años á costa de su prosperidad interna; pero cuando se piensa que por todos los indicios estamos destinados á ser de nuevo la victima, que Rusia ha amontonado sobre nuestra frontera de Galitzia, delante de nuestros ojos, cincuenta y tantos regimientos de infanteria, compacta masa de caballeria ó imponente número de cañones, bien se comprende que la opinion pública esté intranquila ante el relativo estado de descuido en que nuestros asuntos exteriores yacen.

Se nos dice que Rusia no dará un paso por miedo á la terrible alianza; pero por ventura conocemos los detalles de ese contrato y podemos, por tanto, fiarnos de la sinceridad de propósitos de Alemania?

Dejémoslo al tiempo; pero en tanto no olvidemos que la seguridad de este Imperio, de por sí quebradizo, se encuentra seriamente amenazada.

LA TISIS Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

Con el uso de la EMULSION SCOTT De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales. Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMAGIACION y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS. Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedran en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

Movimiento de poblacion. NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil. Dia 23.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1. Muertos.—0. Dia 24.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2. Muertos.—Juan Valido, 16 años. MATAS.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY. S. Aniano, ob. y cfr. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de San Lucas. Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios. Dolores de Estómago DISPÉPSIAS, GASTRÁLGICAS La comisión nombrada por la Academia de Medicina de Paris para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispépsias, Gastrálgias, Digestiones difíciles ó dolorosas, Calambres de estómago, Acedias, Eruptos, etc. desaparecen á los pocos dias de usar este medicamento. De ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis; vuelve el apetito y el extrínimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece. Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los medios más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la Disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifoidea. Se emplea el Carbón de Belloc, ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades. Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rúbrica del Dr. Belloc. Venta en todas las Farmacias, y en Paris, 19, rue Jacob, Casa L. FERRE, A. CHAMPIGNY et Co, succrs. Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Duplo nº 1; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmaceutico.

Bálsamo del Papa Inocencio Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejia vulgo Feridura. Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametler, y se halla ademas, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composicion exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.— Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Excoema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo.— Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudorificas, favorece el desarrollo de las funciones de nutricion, fortifica la economia y provoca la expulsion de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios. ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR de YODURO DE POTASIO Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosis.— EN TODAS LAS FARMACIAS. En Paris, casa J. FERRE, Farmaceutico, 102, Rue Richelieu, y Sesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR

— 14 — y la dignidad, juntamente con la consideracion y el deseo de hacer feliz á la mujer amada, alejando con la apacible y dulce idea del hogar domestico y del cariño á la familia, todas las ideas indignas, las bastardes pasiones y el apego á la vida turbulenta y libertina. Pero esto sucede, repetimos, cuando el sentimiento puro del amor atrae dulcemente al hombre á un puerto de bonanza; no cuando la irreflexion estimulada por la vanidad, por el amor propio ú otro móvil de especie mas grosera, le arrastra á una calaverada más y le precipita en medio de la más horrible de las tempestades. No se detuvo la madre de Clara á analizar el sentimiento que movia á Pablo. Clara no amaba al que se le señalaba, ó mejor se le imponia por esposo. Tampoco el desafecto de la hija se escapaba á los ojos de la madre. ¿Pero qué grande inconveniente era este? Que Clara no ama á su prometido... ya le amará cuando sea su esposa. El trato y la compañía engendran el amor, ¿Se aman por ventura desde el primer dia todos los que se casan?

— 15 — Además ¿qué sabe sabe una niña á los diez y seis años el marido que le conviene? Esto lo sabe y debe saberlo su madre por ella. A la madre toca elegirle, á la hija toca aceptarle. ¡Cuán general es esta creencia, y cuántas victimas hace! El matrimonio, dice un insigne escritor moderno, es un magnifico alcázar que no tiene más que una entrada, el amor; algunos aseguran tambien que tiene puerta falsa, el interés; pero esa está reservada para los seres mas abyectos, para toda clase de gente ordinaria. Ya sabemos nosotros que existen matrimonios que viven muy tranquilos, ligados con el lazo grosero del interés; así como hay hombres cuyo estómago digiere perfectamente el pan que comen á costé de la honra. Con tales gentes no hablamos, para tales gentes no escribimos estas líneas. Clara se resignó con la voluntad de su madre: ocultó sus lágrimas, ahogó sus supiros y hasta llegó á sonreír á Pablo. El casamiento se efectuó con toda la pompa, con toda la ostentacion que á la fortuna de Pablo correspondian.

— 18 — El momento ha llegado: Clara ha dado luz á una niña. La madre de Clara queda aborta. Pablo se retira confundido y desesperado de la habitacion de su esposa. Clara pide á su hija; tiende desde el lecho los brazos, y al recibirla en ellos, lanza un grito agudo de dolor, pero de un dolor cuya intensidad se parece solo á la del dolor de Pablo, que desde su cuarto oye, estremeciéndose, el grito agudo de su mujer. ¡La infeliz criatura ha nacido raquítica y con el sello evidente de los pecados del padre! Los pasados sufrimientos de Clara, el nuevo motivo de indecible y eterno dolor que destroza su alma, triunfan de la resistencia de su débil naturaleza, y presto la gravedad de su estado adelanta á la de su marido. Clara está en el lecho, en aquel lecho que es ya para ella de muerte. Un ligero gesto que el médico se permite delante de la enferma, gesto que rechaza la mas mediana discrecion y prohiben terminantemente las reglas de la moral médica, indica á la infeliz el próximo fin de su vida.

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO.
Venta: 50,000 KILOS por Día.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de consipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL.

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO.

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazon de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro ó hidropesía; lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS — especialmente aquellas donde hay niños — deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retardará su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C^{ie}, Sucesores
Ingenieros-Mecanicos, — 31-33, Rue Boissod, PARIS
2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888
CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1888
CUATRO MEDALLAS DE ORO, EXPOSICION UNIVERSAL PARIS 1889

Aparatos continuos para la Fabricacion



Envío franco de todos los prospectos detallados



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobarillos y toda clase de contusiones; golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas; pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorve una cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

La vida de Pablo toca á un fin prematuro. Pablo no deja sucesión.

¿Qué porvenir aguarda la á viuda?

Luce un dia feliz para la acongojada madre.

La enfermedad de Pablo progresa; pero Clara siente los primeros síntomas del embarazo.

A lo menos la viuda no quedará en la calle; su porvenir está asegurado.

Pablo continúa arrastrando la pesadísima carga de aquella vida, que ya es muerte.

Clara llega ya al término de su embarazo.

Está próximo el dia del grande acontecimiento de la vida del matrimonio; el dia supremo en que la unión del hombre y de la mujer acaba de estrecharse en la tierra por un lazo que tejen á los buenos esposos los ángeles del cielo; en que el amor santo deposita su bendecido fruto en brazos del hombre y de la mujer que hasta entonces no empiezan á cumplir su destino en el mundo, que hasta entonces no adquieren los verdaderos títulos de hombre y mujer en la sociedad.

La madre de Clara espera el instante con anhelo; Clara con celestial alegría; Pablo lo espera con miedo.

¿Cuántos envidiaban la dicha de él!

¿Cuántas envidiaban la suerte de ella!

III.

La luna de miel ha durado breves dias.

La posesion de la mujer tan tenazmente codiciada, ha cansado luego á Pablo, que no habia pretendido otra cosa que esa simple posesion.

Vuelve á la vida de soltero; pero, segun habia previsto la suegra, esa vida no dura ya mucho. Pablo se detiene en fin, porque no puede correr más.

La nave completamente quebrantada, vá á parar al puerto; pero, no dirigida por el rumbo que el piloto ha perdido, sino arrojada, ocupada por las olas. La nave está ya en el puerto; más no para reparar averías irreparables, sino para pudrirse, como cosa inútil, abandonada en él.

La madre de Clara empieza á sospechar que su hija no es feliz.

El interés de madre trae á su mente esas ideas que la atormentan de una manera horrible.

cualidades que hacen á un hombre digno y estimable.

La idea de la posicion no ocultaba los defectos del joven á la vista de la madre de su prometida.

Pablo era amigo de bromas y francachelas; pero esto era natural á su edad: Pablo jugaba y tenia pendencias, y amistades poco decorosas, y trasnochaba y... pero esto eran simples calaveradas de la juventud. Ya llegaría al muchacho la época de sentar la cabeza: todo ello cesaría casándose y sería todavía una ventaja para el matrimonio, puesto que la vida airada de soltero le haría luego más apetecible la vida tranquila y sossegada del casado.

Así discurría la madre de Clara; pero no comprendía que si semejante cambio de costumbres se verificaba en ciertos casos y en ciertos hombres, en otros no puede verificarse jamás.

Quando en el corazon del hombre brota un sentimiento noble y elevado como el amor puro, que siendo puro ha de estar exento de toda pasion mezquina y pequeña, al lado de este sentimiento brota asimismo el del deber